

о Богѣ и возможнымъ добрымъ и посильнымъ служеніемъ людямъ ко спасеніи ихъ!

И молитесь, чтобы всѣ были добрыми и довольными, не себѣ благоугождая, но Богу и добрымъ людямъ, да вси проживемъ въ благочестіи и чистотѣ, да отыдетъ худая слава отъ земли нашей, да славится Отечество наше, каеъ Русь Святая, живущая по завѣтамъ святой старины, въ почитаніи отцевъ и матерей, въ уваженіи старшихъ, въ подчиненіи къ начальствующимъ и учащимъ, наипаче же въ нелицемѣрной вѣрности и любви къ Самодержавному Помазаннику Божию, Императору Нашему, да не будетъ страшень намъ никакой Иродъ новый, и да не убоимся никакого страха ради іудейскаго или инаго пришельческаго. Св. и всѣмъ вѣщавшій: покаяйтесь, Пророкъ и Креститель Господень Іоаннъ да будетъ вѣчно памятнымъ намъ съ своимъ всегда живымъ и дѣйственнымъ словомъ: покаяйтесь, ибо пришло царствіе Божіе въ вѣчной правдѣ и ненарушимой силѣ его. Аминь.

БЕСѢДА,

сказанная Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Архіепископомъ Казанскимъ и Свѣяскимъ, въ Каедральномъ Благовѣщенномъ соборѣ 3 августа 1908 года.

Объ Апостольскихъ писаніяхъ.

Стойте, держите преданія, имъ же научитесь словомъ, или посланіемъ нашимъ, сказала Апостоль Павелъ. И это вѣчно живое слово его можетъ быть всегда руководственнымъ для всѣхъ вѣропроповѣдниковъ, говорящихъ и пишущихъ о вѣрѣ, ибо невозможно и представить что либо другое, чѣмъ бы могло надолго запечатлѣться то, или другое ученіе. Развѣ

еще личный примѣръ жизни, который Апостолы тоже могли смѣло выставить на видъ, ибо они трудились вседушевно, полагая на дѣло Христово всё силы свои и отдавая за него самую жизнь Свою. Во всемъ этомъ для распространенія и укрѣпленія Христовой вѣры все же самое величайшее значеніе имѣли апостольскія писанія, о которыхъ мы нынѣ и хотимъ сказать, имѣя въ виду и раздать вамъ тысячи листовъ о этихъ писаніяхъ.

Самыя важнѣйшія изъ этихъ апостольскихъ писаній это „*Благовѣстія*“ или погречески „Евангелія“, въ которыхъ Евангелисты: Маттеей, Маркъ, Лука и Іоаннъ изложили четыре отдѣльныхъ сказанія о жизни и ученіи Иисуса Христа. Въ нихъ такъ полно изображены жизнь, дѣла и ученіе Христа, что издревле христіанское ученіе называется евангельскимъ и—правильно, ибо девять десятыхъ частей изъ ученія Христова дано здѣсь и только сравнительно небольшая часть разъяснена въ прочихъ апостольскихъ писаніяхъ. Отсюда ясно открывается, что знать Евангелія это значитъ знать большую часть Христова ученія. Вотъ почему въ Церкви православной Евангелія читаются ежедневно, а иногда по два и по три раза, а христіанамъ совѣтуется читать Евангелія возможно чаще, ибо здѣсь заключена бездна премудрости и благодати Божіей, открытой въ жизни и ученіи Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа.

Апостольскія сказанія о Христѣ называются погречески Евангеліями, а порусски благовѣстіями потому, что въ нихъ передается „благая (добрая) вѣсть“ о Спасителѣ. Родъ человѣческій, какъ прежде жившій, такъ и нынѣ живущій, самъ по себѣ не можетъ спастись, ибо каждый человѣкъ во грѣхѣ рождается, грѣшитъ, живя и умножая грѣхи всего человѣчества, которые объемлютъ cadaго со всѣхъ сторонъ и вездѣ. Посему нужна помощь Божія, которая и подается много-различно. Но самую важнѣйшею помощію роду человѣческому должно признать посланіе Богомъ на землю Господа

нашего Иисуса Христа, чтобы Онъ научилъ людей самому истинному боговѣдѣнію и пострадалъ за грѣхи людскіе, чтобы тѣмъ искупить вѣрующихъ въ Него отъ вѣчныхъ страданій и ввести ихъ въ Царство Божіе и блаженную жизнь будущаго вѣка, въ царство небесное. Вотъ обо всемъ этомъ и говорятъ Евангелія апостольскія, почему они по всей справедливости называются „благовѣстіями“, а сами апостолы „благовѣстниками“, или иначе евангелистами.

Они говорятъ: какъ Иисусомъ Христомъ даны намъ всѣ средства, и въ Его ученіи указываютъ, что намъ дѣлать, какъ жить, чтобы спастись. Вообще здѣсь передана самая радостная вѣсть о спасеніи всего человѣчества Господомъ нашимъ І. Христомъ и потому, кажется, лучшаго названія симъ книгамъ, какъ „*благовѣстія*“, не можно было и придумать. По истинѣ эти писанія богодухновенны, начиная съ названія и оканчивая всѣми сказаніями, особенно объ ученіи Иисуса Христа, о которомъ Онъ Самъ сказалъ: небо и земля мимоидутъ, словеса же Мои не мимоидутъ. Скорѣе пройдетъ небо и земля, нежели погибнетъ самомалѣйшая буква или черта отъ Закона, возвѣщеннаго Имъ. Тщетно посему нѣкоторые еретики возстаютъ противъ Евангелій. Онѣ, какъ хранители Христова ученія, будутъ сохраняться вѣковѣчно въ должномъ почитаніи у всѣхъ христіанскихъ народовъ. И ученые всего міра не могутъ не признавать ихъ, какъ писанія богомудрыя, и при томъ написанныя въ древнее время, въ первый, самый дорогой, періодъ христіанства, въ вѣкъ апостольскій, бывшій болѣе 1800 лѣтъ назадъ, ибо первое Евангеліе написано въ концѣ перваго десятка лѣтъ по Вознесеніи Господнемъ, а Евангеліе Іоанна въ концѣ перваго вѣка, когда память о Христѣ была жива и по общему преданію и особенно по засвидѣтельствованію прочихъ апостоловъ и всей первенствующей церкви.

И, о радость: не смотря на послѣдующіе два вѣка гоненій, тлѣнныя хартіи Евангелій сохранились до насъ въ замѣча-

тельнѣйшихъ рукописяхъ IV и V вѣка, хранящихся въ нашей Императорской библіотекѣ (въ Синайской рукописи), въ Ватиканѣ, въ Лондонской Королевской Библіотекѣ. Пишутъ, что недавно найдена и еще таковая рукопись, прибрѣтенная Американцами. Не тщетно множество мучениковъ пострадало за сохраненіе Евангелій, ибо враги христіанства понимали, что въ нихъ наша основа ученія! Посему они и старались истреблять всячески дорогія для христіанъ Евангелія. Теперь списковъ Евангелій милліоны. Ихъ истребить нельзя. Поэтому враги наши стараются ихъ исказить. Но и это имъ не удается, ибо истинный смыслъ Евангелій запечатлѣлся въ умахъ и сердцахъ милліардовъ людей, жившихъ доселѣ и живущихъ. Многіе изъ христіанъ, и при томъ древнихъ, писали многое въ изъясненіе Евангелій. И ихъ писанія распространены милліонами, напр. Святаго Іоанна Златоуста. Нѣтъ, невозможно исказить Евангелія, ибо они хранилища Христова ученія, Его словеса, о которыхъ Онъ сказалъ: небо и земля мимоидутъ, словеса же Моя не мимоидутъ. Наконецъ есть и будутъ вѣрныя Богу сердца христіанскія, изъ которыхъ никто и никогда не вырветъ евангельскаго ученія. А гдѣ живо и дѣйственно евангельское ученіе, тамъ будутъ дѣлы и невредимы и Евангелія, а вмѣстѣ съ ними непреложный смыслъ ихъ, всегда возвѣщаемый Церковію, о которой тоже Самъ Спаситель нашъ Христосъ сказалъ: созижду Церковь Мою, и врата адовы не одолѣютъ ее. Почти 1900 лѣтъ изъ этихъ адовыхъ вратъ выступаютъ враги Евангелій и ученія, возвѣщеннаго и сохраненнаго ими, но всѣ ихъ выступления тщетны. Останутся Евангелія и впредь во вѣки вѣковъ, пока не раскроется новая книга жизни Христа, о которой говорится, что она пока запечатана семью печатями.

Такъ до поры до времени были запечатаны эти тайны, которыя возвѣщены въ Евангеліи, ибо здѣсь возвѣщаются тайны, въ которыя нѣкогда хотѣли бы проникнуть ангелы, но не могли. Теперь эти книги открыты всѣмъ! Но всѣ ли ихъ читаютъ?

Не предпочитают ли многіе читать самыя пустыя повѣсти и романы? Но оставляю этихъ заблуждающихся, легко могущихъ исправиться; скажу: нѣкоторые и хотѣли бы читать эту книгу жизни, да не умѣютъ, или не могутъ, ибо на ихъ языкѣ нѣтъ еще.

Прежде Евангелія явились на греческомъ и латинскомъ языкѣ, потомъ почти 1000 лѣтъ спустя на славянскомъ и русскомъ, недавно у насъ на татарскомъ. Но нужно, чтобы не только русскіе, но и всѣ наши инородцы могли свободно пользоваться Евангеліями. Для сего нужно ихъ просвѣтить Евангельскимъ ученіемъ, а потомъ они и полюбятъ Евангелія, быть можетъ, лучше насъ. Но на это нужны средства, о которыхъ я и ходатайствую предъ всѣми вами, прося жертвовать возможное на Братство Св. Гурія, которое, подъ покровомъ великаго печальника объ инородцахъ, заботится о просвѣщеніи ихъ.

Остается мнѣ еще сказать, что Евангелистъ Іоаннь написалъ кромѣ Евангелія еще три посланія, или письма, о которыхъ иные и не слышали, а также Апокалипсисъ или Откровеніе будущаго. Евангелистъ Лука—книгу Дѣяній. Еще писали посланія апостолы Іаковъ, Петръ, Іуда и 14 посланій ап. Павелъ. Книга Дѣяній и посланія составляютъ у насъ одну книгу, называемую Апостоль. Хорошо было бы, чтобы хотя просвѣщенные христіане не отказались познакомиться съ этими богодуховенными книгами, почти столь же дорогими для усвоенія Христова ученія, какъ и Евангелія. Вообще же имѣю долгъ архипастырскій сказать отъ лица христіанскихъ вѣропроповѣдниковъ: стойте, держите преданія, имъ же научитесь словомъ, или посланіемъ нашимъ. И еще: блаженни слышащіе слово Божіе и хранящіе его, сказалъ Самъ Іисусъ Христосъ. Аминь.